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Ata nº 2.385, de 17 de junho de 2019. 

19ª Sessão Ordinária 

Aos dezessete dias do mês de junho de dois mil e dezenove, às dezenove 

horas no Plenário Pedro Lucas, reuniram-se os Vereadores sob a Presidência 

da Vereadora Marisa da Rosa Azevedo e secretariada pela Secretária 

Vereadora Oneide Severina Petry. Informa que tem sobre a mesa a prestação 

de contas do Sindicato – Escola dos Sapateiros referente ao mês de abril. 

Saudou os presentes. Solicitou ao colega Vereador Pedro Senir Farencena que 

fizesse o momento espiritual. 

NA MATÉRIA DE EXPEDIENTE 

Indicação nº 45/2019, dos Vereadores Irineu Feier (MDB), João Alberto Kunz 

(PSDB), Marisa da Rosa Azevedo (MDB), Oneide Severina Petry (MDB), 

Francisco Adams (PDT), Pedro Senir Farencena (PT) e Hilário Iluir Behling 

(PSB), “Solicitamos através desta indicação que seja feita uma revitalização na 

parte dos fundos da Câmara de Vereadores e que seja colocada iluminação”; 

Indicação nº 46/2019, dos Vereadores Irineu Feier (MDB), João Alberto Kunz 

(PSDB), Marisa da Rosa Azevedo (MDB), Oneide Severina Petry (MDB), 

Francisco Adams (PDT), Pedro Senir Farencena (PT) e Hilário Iluir Behling 

(PSB), “Solicitamos através desta indicação que seja feita uma padronização 

na iluminação pública em suas lâmpadas e em seus suportes, bem como, que 

sejam utilizadas lâmpadas de LED da rua 15 de novembro até a rua 7 de 

setembro e na rua João Simon Lauk; Indicação nº 47/2019, dos Vereadores 

Irineu Feier (MDB), João Alberto Kunz (PSDB), Marisa da Rosa Azevedo 

(MDB), Oneide Severina Petry (MDB), Francisco Adams (PDT), Pedro Senir 

Farencena (PT) e Hilário Iluir Behling (PSB), “Solicitamos através desta 

indicação que se faça o conserto dos canos de esgoto na rua Harmonia, 271, 

bairro pinheirinhos; Ofício 012/2019 – do Poder Executivo Municipal; Ofício 

281/2019 – do Ministério Público Municipal; Pedido de Informação nº 04/2019, 

dos Vereadores Irineu Feier (MDB), João Alberto Kunz (PSDB), Marisa da 

Rosa Azevedo (MDB), Oneide Severina Petry (MDB), Francisco Adams (PDT), 

Pedro Senir Farencena (PT) e Hilário Iluir Behling (PSB), “Solicitam que sejam 
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prestadas informações sobre o processo de licitação envolvendo o setor de 

compras de combustíveis pelo Município”.  

NO HORÁRIO DE EXPEDIENTE 

O VEREADOR PEDRO SENIR FARENCENA saudou os presentes. Inicia 

explanando que vários colegas Vereadores foram marcados em postagens no 

facebook neste último final de semana, com relação a iluminação precária da 

Praça Central Afonso Saul, diante do ocorrido ele esteve hoje em conversa 

com algumas pessoas responsáveis pelo setor, explicando que o que ocorreu 

foi um pequeno curto circuito em parte da iluminação da praça o que deixou a 

praça sem iluminação durante o final de semana, na opinião dele deveria haver 

um técnico de plantão no setor da Secretaria de obras para que estes 

problemas fossem resolvidos no menor prazo de tempo possível. Com relação 

ao ofício enviado pelo Poder Executivo agendando uma reunião com os 

Vereadores para discussão das emendas impositivas propostas por estes o 

Vereador Pedro manifesta-se no sentido de que o entendimento do Poder 

Executivo sobre os valores que custariam o cumprimento de algumas destas 

emendas é muito superior ao valor levantado pelos Vereadores, pois os 

Vereadores afirmam que é possível sim realizar a obra da ponte com os 

valores por eles destinados, ou seja, os valores informados pelo Poder 

Executivo para realização da obra seriam inverídicos, até porque os próprios 

Vereadores foram buscar orçamentos para realização da obra, tendo em vista 

que este obra facilitaria em muito a vida das pessoas que residem nas 

localidades de quilombo, vale real e outras proximidades. Parabeniza a Escola 

Dom Pedro pela organização na realização das atividades em comemoração 

aos festejos juninos. Com relação as indicações propostas pelos Vereadores, 

ele volta a explica que os Vereadores só possuem poder de solicitar as 

demandas da população não podendo eles realizar as demandas, ou seja, não 

possuem poder de execuções destas demandas, o que os Vereadores podem 

realizar de forma efetiva é a transferência de valores entre secretarias durante 

a votação das leis de orçamento, mas isso precisa ocorrer num consenso da 

grande maioria dos Vereadores. Explica aos presentes que os pedidos de 

informação feitos pelos Vereadores é para que esses tenham o conhecimento 
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de como está sendo aplicado os investimentos no Município, ressaltando que 

isso faz parte do trabalho de fiscalização da Casa Legislativa. Sobre o projeto 

que envolveu o premio de produtividade médica que foi rejeitado por parte dos 

Vereadores o Vereador explica que o documento que o Secretário de Saúde 

tem em mãos como sendo documento explicativo para a situação dos postos 

de saúde não é real, o documento que o setor da saúde possui com data do 

ano de 2016 é referente a uma questão do hospital e não dos postos de saúde, 

sendo que, a providência solicitada pelo Ministério Público Municipal com 

relação a questão do cumprimento das horas trabalhadas por parte dos 

profissionais médicos nos postos de saúde é datada do ano de 2017. Agradece 

a presença desejando a todos uma ótima semana.  

O VEREADOR HILÁRIO ILUIR BEHLING saudou os presentes. Inicia 

informando sua participação na palestra realizada no sábado à noite na Igreja 

Luterana parabenizando a Igreja e toda sua comunidade pela iniciativa a 

palestra foi de grande valia para todos os casais ali presentes. Parabeniza as 

amigas do hospital pelo excelente almoço de confraternização realizado em 

benefício ao hospital do Município. Sobre a iluminação pública ele também 

tinha essa pauta para tratar na tribuna, mas não somente na iluminação pública 

da praça da praça central Afonso Saul, sendo que os Vereadores já vem 

recebendo diversas reclamações ao longo do tempo com relação aos pontos 

de iluminação pública do Município em diversos locais espalhados pela cidade, 

e reitera que deveria haver um profissional de plantão no setor da Secretária de 

Obras para fazer estes serviços principalmente identificar no período da noite 

quais postes estão com as lâmpadas queimadas, pois isso facilitaria muito este 

tipo de conserto. Informa que na semana passada foi postado na página da 

Prefeitura Municipal o calendário de podas as árvores e que este seria feito por 

bairros, todavia o Vereador informa que o calendário não está funcionando, 

pois os munícipes estão ligando para reclamar que o calendário não está 

sendo cumprido, enfatiza que existe muita cobrança por parte da população 

com relação aos serviços que devem ser prestados pela Secretaria de Obras, 

mas o Vereador acredita que isso será sanado assim que o novo Secretário 

estar totalmente inteirado sobre os assuntos e as responsabilidades da sua 
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Secretaria e que nos próximos dias a população já irá sentir uma efetiva 

melhora nestes trabalhos principalmente nas localidades do interior que é de 

onde tem vindo a grande maioria das queixas, portanto ele espera que 

realmente estes serviços essências destas Secretaria comecem a feitos para 

que a população não precise ficar “mendigando” ajuda diariamente. Sobre a 

questão da rota panorâmica que neste semana alguns deles foram marcados 

em posts, ele reitera que alguns meses atrás quando parte dos Vereadores 

incluindo ele fizeram uma indicação na qual solicitavam que fosse feito um 

projeto em cima da ideia da rota panorâmica provando hoje que desde a época 

do pedido eles já estavam certas da necessidade que tem isso para o 

crescimento do turismo na região, relembra que os Vereadores chegaram a 

receber críticas de alguns servidores que declararam que isso era ilusório e 

uma bobagem da Câmara de Vereadores, mas como ele costume sempre 

dizer, “para virem as verbas o projeto precisa estar pronto, ou seja, em mãos”, 

mas mesmo sem projeto surge uma oportunidade de que Três Coroas seja 

agraciada com esta obra e ele torce para que isso realmente aconteça, pois é 

de grande valia para o setor turístico do Município. Agradece a presença de 

todos reiterando o convite para que voltem sempre.  

O VEREADOR IRINEU FEIER saudou os presentes. Inicia explanando sobre a 

rota panorâmica lembrando que isso é uma cobrança que já vem desde a 

gestão passada, é um assunto cobrado por todos, comenta que na última 

semana ocorreu em Brasília/DF uma reunião em que estiveram presentes os 

Prefeitos dos Município de Canela e Três Coroas juntamente com os 

Deputados Federais Giovane Feltes e Marcio Biolchi e o Ministro da Casa Civil 

Ônix Lorenzoni, a pauta da reunião foi justamente a seriedade do assunto que 

envolve a questão da rota panorâmica, diante de todas estas ações ele 

acredita que isso começa a tomar um bom andamento para uma futura 

concretização, reitera que este é um pedido muito antigo das empresas de 

rafting, ainda, comenta que na semana ele esteve em uma reunião ocorrida na 

cidade de Canela na qual os Prefeitos do Municípios de Canela e Gramado 

voltaram a solicitar que o Município de Três Coroas faça o possível para 

começar a absorver um pouco deste público turístico que chega a Gramado, 
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pois o Município já enfrenta alguns problemas neste sentido, a exemplo do seu 

PIB interno que hoje é representado com 86% de turismo e isso também é um 

lado preocupante para um Município que fica na dependência praticamente 

absoluta de um único setor, fazendo um comparativo com Três Coroas que a 

alguns anos atrás tinha seu PIB interno com representação de 70 à 75% 

concentrado no setor calçadista sendo que hoje se vivencia uma grande 

dificuldade em todo o setor calçadista, portanto é suma importância que essa 

obra da rota panorâmica se concretize porque isso com absoluta certeza irá 

ajudar o Município de Três Coroas há tomar um novo rumo para um futuro mais 

prospero. Informa que os dois projetos que serão votados hoje são projetos 

que foram exaustivamente discutidos, foram feitos os pareceres, ainda no final 

da tarde foi realizada uma reunião com o Contador da Prefeitura e da Câmara 

Municipal para esclarecimentos finais. Com relação as emendas impositivas ele 

explica que a partir do ano de 2016, todas as Câmaras de Vereadores do país 

possuem 1.2% do total do orçamento dos seus Municípios para indicar a 

aplicações das chamadas impositivas, estes 1.2% devem ser divididos pelas 

Câmara em duas partes 50% para indicar emendas no setor de obras e 50% 

para indicar emendas no setor da saúde, este percentual de 1.2% sob o total 

do orçamento deve ser dividido pelo número de Vereadores do Município 

sendo que cada um deles terá um valor X para destinar as suas emendas, os 

valores podem ser somados e os Vereadores podem indicar emendas em 

conjunto, o que foi o caso de Três Coroas, em que 07 (sete) dos 09 (nove) 

Vereadores uniram seus valores e destinaram a soma total destes valores para 

duas obras, uma na saúde e outra nas obras como dispõe a regra, ocorre que 

dos 50% da soma dos valores dos 07 (sete) Vereadores destinado para o setor 

das obras foi de comum acordo que seria realizado uma emenda para 

construção de uma ponte que interligue os bairros quilombo e vale real, o valor 

total destinado para esta obra com a soma individual dos sete resultou em 

R$304.977,00 (trezentos e quatro mil novecentos e setenta e sete reais), 

todavia o Poder Executivo Municipal informou aos Vereadores que não era 

possível cumprir esta emenda impositiva porque o valor levantado por eles 

para a construção da ponte seria de mais de R$600.000,00 (seiscentos mil 
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reais) justificando que é preciso fazer uma ponte de mão dupla, para o 

Vereador é preciso fazer uma ponte que dê alternativas as pessoas mesmo 

que seja uma ponte de pista simples, ou seja, hoje existe um empasse entre 

Executivo e Legislativa sobre a construção da ponte, mas ele espera que isso 

se resolva e a ponte saia do papel, porque se isso não for feito este ano este 

recursos será investido em outras coisas, mas os Vereadores não gostariam 

que isso viesse a acontecer, pois este é o projeto deles e eles tem o direito de 

indicar isso porque é uma demanda de grande importância para toda a 

comunidade e eles não querem perder este direito muito menos esta 

oportunidade e irão seguir discutindo isso para que essa obra se concretize. 

Agradece a presença desejando a todos uma ótima semana e reiterando o 

convite para que voltem sempre.  

O VEREADOR JOÃO ALBERTO KUNZ saudou os presentes. Inicia declarando 

que é bastante complicado ser o último a falar quando o principal assunto da 

tribuna é praticamente o mesmo, mas como os colegas Vereadores Pedro e 

Irineu iniciaram o assunto sobre a emenda impositiva que prevê a construção 

de uma  ponte ligando os bairros quilombo e vale real, ele irá se aprofundar no 

assunto, explica que a soma dos recursos dos sete Vereadores soma  

R$304.977,00 (trezentos e quatro mil novecentos e setenta e sete reais), 

ocorre que num primeiro momento foi apresentado para eles apenas um papel 

que continha o valor escrito de R$ R$600.000,00 (seiscentos mil reais), já na 

segunda reunião foi apresentado um valor inferior ao primeiro desta vez o valor 

apresentado foi de R$450.000,00 (quatrocentos e cinquenta mil reais), todavia 

os valores foram em ambas as vezes apresentados sem nenhum tipo de 

projeto, ou seja, somente os valores descritos no papel, ele interessado em 

resolver o assunto foi pessoalmente conversar com um profissional Engenheiro 

que trabalha exclusivamente na construção de pontes e pontilhões, 

extraoficialmente o profissional informou provisoriamente ao Vereador que ele 

poderia considerar o valor concreto para a construção de uma ponte nas 

seguintes características de 3,5 metros de rodagem, mais 1m de cada lado, 

com as cabeceiras com 10m de comprimento e 3m de altura ficaria com um 

valor aproximado de R$185.000,00 (cento e oitenta e cinco mil reais) 



7 
 

acrescidos de 25% de imposto e que finalizaria um valor aproximado de 

R$240.000,00 (duzentos e quarenta e cinco mil reais) com o custo de mão de 

obra ele afirmou ao Vereador que com pouco mais de R$300.000,00 (trezentos 

mil reais) é possível entregar a obra da ponte, o Vereador acredita que esta na 

hora da Câmara agir, na opinião dele a Câmara não pode “acocar-se” para o 

Poder Executivo, ou seja, eles (os Vereadores) precisam ir até a última 

instância onde seja possível recorrer para provar para o Poder Executivo que 

eles estão aqui para trabalhar pelo povo e não estão de “bobeira” na Câmara 

de Vereadores, pois a comunidade os cobra na rua, tanto que o folheto político 

distribuído pela Prefeitura Municipal nas residências dos munícipes ao custo de 

R$6.000,00 (seis mil reais) para os cofres públicos do Município foi motivo de 

revolta entre muitos moradores e entre os 07 Vereadores da oposição do 

Município, além disso, o Vereador ressalta que no folheto informativo é feita 

“propagando política” em cima de obras realizadas pela gestão municipal 

passada e não por esta, ou seja, foram expostas obras feitas pelos antigos 

Prefeitos; exemplificando que a Sede da Prefeitura Municipal foi feita pela Ex-

Prefeito Alexandre; a feira do produtor pelo Ex-Prefeito Alcindo; e a foto do 

calçamento exposto no informativo foi feita durante a gestão do Ex-Prefeito 

Rogério; canoagem obra do Ex-Prefeito Alexandre; hospital também obra do 

Ex-Prefeito Alexandre, e o Vereador questiona, gastaram dinheiro público para 

mostrar obras feitas por ex-prefeitos, além disso divulgaram a economia da 

Prefeitura feita nos anos de 2017 e 2018, todavia ocorre que o Vereador é 

sabedor de que a receita corrente liquida em 2016 foi de R$59.111.000,00 

(cinquenta e nove milhões cento e onze mil reais), sendo o total de despesas 

liquidas com pessoas dos últimos doze meses de R$29.997.000,00 (vinte e 

nove milhões novecentos e noventa e sete mil) um percentual de 50.75%; já 

em 2017 a receita corrente liquida foi de R$58.603.000,00 para uma despesa 

liquida com pessoas dos últimos doze meses de R$29.079.000,00 (vinte e nove 

milhões e setenta e nove mil reais) um percentual de 49.79%; em 2018 a 

receita corrente liquida foi de R$65.480.000,00 (sessenta e cinco milhões e 

quatrocentos e oitenta mil reais) para uma despesa liquida com pessoas dos 

últimos doze meses de R$30.552.000,00 (trinta milhões quinhentos e cinquenta 
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e dois mil reais) um percentual de 46.66%, lógico que de um ano para o outro a 

receita corrente liquida aumento em quase R$7.000.000,00 (sete milhões de 

reais), ou seja, aumenta a receita cai o percentual só que na verdade o atual 

Prefeito gastou do ano de 2017 para o ano de 2018, ano que ele diz ter feito 

muita economia, um valor ainda mais alto com a despesa liquida de pessoas, 

portanto o Vereador reforça que boa parte do informativo político distribuído 

pelo atual Prefeita está cheio de inverdades feito para enganar o povo e na 

opinião dele as pessoas precisam questionar isso e tirar suas dúvidas, pois foi 

exatamente isso que ele fez, foi atrás e tirou todas as suas dúvidas para poder 

apresenta-las para todos que quiserem saber. Agradece a presença de todos.  

A PRESIDENTE MARISA DA ROSA AVEZEDO EM SUAS CONSIDERAÇÕES 

FINAIS SOBRE A TRIBUNA; com relação a fala do colega João na tribuna 

sobre o folheto informativo feito pelo Prefeito Municipal ao custo de 

R$6.000,00, reiterando as palavras do colega no sentido de ter sido muito 

criticada a atitude principalmente pelo fato de que a atual gestão rescindiu o 

contrato com a agencia dos correios locais para a entrega dos carnês de IPTU 

nas residências, em contrapartida os folhetos do informativo político foram 

entregues nas residências dos munícipes, ou seja, com certeza alguém foi 

pago para fazer esta distribuição ela aponta isso como sendo uma crítica 

construtiva contra a Prefeitura Municipal; com relação a folha de pagamento ela 

afirma que é do conhecimento de todos que quando a receita se concretiza o 

que ocorreu no ano de 2018 consequentemente o índice da folha de 

pagamento baixa, enquanto que o contrário ocorre quando a receita não se 

concretiza o índice da folha aumenta, informando que até onde os Vereadores 

são sabedores a atual gestão está com 52 cargos de confiança, mas no início 

do mês de junho foram admitidos novos cargos de confiança, ela diz que todos 

são sabedores que o Prefeito Municipal tem total autonomia para admitir e 

demitir os cargos de confiança; sobre a questão da rota panorâmica ela 

acredita que esta obra precisa se concretizar e enfatiza que o Município de 

Canela já está bastante adiantada neste sentido, ela cita que os Vereadores de 

Três Coroas se tivessem sido comunicados da ida a Brasília também teriam 

comparecido; informa que a Câmara de Três Coroas já enviou as informações 
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para o Jornal NH que está produzindo a matéria sobre o ranking das Câmaras 

mais econômicas do Estado, o levantamento do ranking que inclui Três Coroas 

é feito entre 52 Município da região e, em seguida a matéria já será divulgada; 

com relação a aprovação do projeto de lei municipal nº 3.782 ela considera isso 

muito importante, pois é o início da uniformização dos salários da educação ela 

espera que isso realmente aconteça; informa que está sendo padronizada a 

iluminação pública do Município, sendo instaladas as lâmpadas de LED que 

são mais econômicas e eficientes; agradece a todos os colegas e a toda a 

comunidade que participou do almoço das amigas do hospital; informa que 

existe muita reclamação sobre a falta de pintura das faixas de segurança nas 

áreas centrais da cidade; quanto a reunião sobre as emendas impositivas ela 

afirma que foi um pedido feito inicialmente pelos Presidentes das Comissões 

fixas da Câmara para discutir a concretização destas emendas, ela deseja 

muito que esta reunião seja extremamente positiva porque se trata de 

demandas importantes para o bem estar da comunidade.  

NA ORDEM DO DIA 

A presidente informou que encaminhará as indicações nº 45, 46 e 47, aos 

setores competentes. Colocou em discussão e votação, um a um, os Pareceres 

e os Projetos de Lei Municipal números: 3.778, 3.782 e esses um a um foram 

aprovados por unanimidades. Colocado em votação o Pedido de Informação nº 

04/2019, sendo este aprovado por unanimidade. Informa que na próxima 

Sessão Ordinária que ocorre no dia 24 de junho haverá Tribuna do Povo com a 

Sra. Mirtes Müller que virá falar sobre violência doméstica e deficiência física e 

mental. Não havendo mais nada a tratar encerrou esta Sessão Ordinária 

convidando a todos para participarem da Sessão Ordinária do dia 24 de junho 

de 2019, no Plenário Pedro Lucas, Três Coroas/RS, 17 de junho de 2019.  

 


